

# HONISMERETI SZÖVETSÉG

1088 Budapest, Múzeum krt. 14-16.  
Tel/fax: 06-1/ 327 77 61

Levelezési cím: 1370 Budapest, Pf. 364.  
e-mail: [bartha.eva@hnm.hu](mailto:bartha.eva@hnm.hu)

---

## SZAKMAI BESZÁMOLÓ a Honismereti Szövetség közhasznú civil szervezet 2015. évi tevékenységéről

*Honismereti Szövetségünk Elnöksége 2015-ben is a küldöttek által elfogadott Feladatterv szerint végezte munkáját - irányította a szervezeti életet, szervezte országos rendezvényeinket, pályázatok segítségével biztosította azok anyagi hátterét.*

- **Szervezeti életünk** meghatározója volt a

- **Küldöttgyűlés (2015. márciustól bírósági határozat értelmében Közgyűlés)**, amely a *Feladattervnek* megfelelően március 3-án ülésezett, ahol a küldöttek megvitatták és elfogadták a 2014. évről szóló szakmai beszámolót és közhasznú pénzügyi elszámolást, a Felügyelő Bizottság jelentését, illetve ajánlásaikkal kiegészítve a 2015. évre szóló feladat- és költségtervet;

-2015. június 23-án **rendkívüli ülésen** vitatták meg és fogadták el az Ügyészség által átdolgozott, a civil törvény előírásainak megfelelően módosított Alapszabályt, amely a közhasznúság meghosszabbításához volt szükséges;

- Az **Elnökség** az Alapszabálynak megfelelően négy alkalommal ülésezett ( március 3-án a közgyűléssel együtt; május 19-én, szeptember 8-án és december 7-én) az elnöki meghívóban megjelölt napirendi pontok szerint. Az üléseken megbeszéltük az országos és helyi szinten elvégzendő aktuális tennivalókat, előkészítettük, szakmai javaslatokkal segítettük a rendezvények előkészítését. Áttekintettük a két ülés között országos és megyei szinten végzett munkát, az Elnökség tagjai tájékoztatást adtak a megyéjükben történt eseményekről, rendezvényekről. Szavaztunk a mozgalom kitüntetéseihez odaitéléséről a megyék ajánlásai alapján.

- A **Felügyelő Bizottság** február 18-án áttekintette a 2014. évi szervezeti élet, továbbképzések, rendezvények és a pénzgazdálkodás dokumentumait, amelyekről írásos összefoglalót készítettek, ez alapján tettek jelentést 2015. március 3-án a Közgyűlésnek. A Bizottság tagjai rendszeres résztvevői voltak az elnökségi üléseknek és az országos rendezvényeknek, így is figyelemmel kísérve az Elnökség munkáját.

- A **Honismeret** folyóirat **Szerkesztő Bizottsága** hat alkalommal ült össze (január 29. április 14. július 3. szeptember 1. október 16. december 14.) a soron következő szám anyagának összeállítására. Megvitatták a közlésre szánt írásokat, a Honismereti Akadémia helyszínét (Tolna megye, Szekszárd városa) bemutató hármas számba tervezett tanulmányokat, megszerkesztették az akadémián elhangzott előadások közlésre szánt anyagát, közzé tették szervezeti életünk híreit.. Az Évfordulónaptár alapján megtervezték a 2016. év jeles évfordulóira emlékező írásokat, javaslatot tettek szerzők személyére. A folyóirat szerkesztője, *Selmeczi Kovács Attila* a négyes szám szerkesztését betegsége miatt már nem tudta vállalni, átadta *Halász Péternek*, aki azt a 4-5-6. szám szerkesztését végezte. Egyúttal javaslatot tettek

az új szerkesztőre *Hála József* személyében, akinek megválasztása a közgyűlés feladata lesz 2016-ban.

**2015. november 14-én** a Bethlen Gábor Alapítvány a **Honismeret folyóiratot** több évtizedes folyamatos megjelenéséért, „... a haza, a szülőföld megismeréséért, a múlt értékeinek megtartásáért...” **Bethlen Gábor –díjban** részesítette. A díj ünnepélyes átadásán a mozgalom sok aktivistája volt jelen a Vigadóban (Laudáció a Honismeret 2015/6-os számában olvasható).

- A **Pedagógiai Bizottság** Szegeden tartotta ülését a határ menti konferencia keretében március 27-én, ahol a Hon- és Népismeret Konferencia szakmai előkészítéséről értekeztek.

- Az **Ifjúsági Bizottság** június 13-án tennivalóiról egyeztetett, javaslatokat fogalmazva meg az ifjúság bevonásának lehetőségeiről, gondjairól.

- Az Elnökség által megválasztott szakmai **ad hoc bizottságok** közreműködtek a rendezvények programjainak összeállításában, a témakörök kijelölésében, az előadók kiválasztásában, felkérésében.

- Megyei **tagszervezeteink** alapszabályuknak megfelelően hívták össze közgyűlésüket, elnökségi üléseiket, vállalkoztak országos illetve regionális rendezvények közös szervezésére.

- **Szervezeti életünk bonyolításához, működésünkhöz** pályázati úton 1.000.000 Ft támogatást nyertünk a 2015-16-os évre a *Nemzeti Együttműködési Alaptól*, amelyből 2015-ben 400.000 Ft-ot használtunk fel, valamint meghívásos pályázaton 1.000.000 Ft támogatást kaptunk a *Magyar Művészeti Akadémiától*, amely összeget január 1-től október 30-ig használhattunk fel.

\*\*\*

**Országos rendezvényeinket** a feladattervnek megfelelően szerveztük, építve megyei egyesületeink együttműködésére (Pest megye, Csongrád megye, Tolna megye, Heves megye, Borsod-Abaúj-Zemplén megye). A konferenciák, akadémiák részben tagjaink továbbképzését, másrészt a jeles évfordulókra való emlékezést szolgálták:

- Január 20-án a Nemzeti Múzeum Széchényi termében került sor **Halász Péter** „Hol ér véget a múlt – 60 év a honismeret szolgálatában „ c. **könyvének újabb bemutatójára**

- **A Honismeret Napja alkalmából** csatlakoztunk a Pest Megyei Érdy János Honismereti Egyesület által március 11-én Vácott szervezett *Felolvasó Naphoz*, ahol Pest megyei, budapesti és ipolyvási helytörténeti kutatók mutattak be részleteket kutatási eredményeikből.

- **A III. Országos Határ Menti és Határokon Átívelő Konferenciát** március 27-29-e között szerveztük a Csongrád Megyei Honismereti Egyesülettel és az Anyanyelvápolók Szövetségével közösen Szegeden és egy napban Temesváron. A konferencián áttekintettük az „Anyanyelv és hagyomány” témakörét hazai és határon túli előadók közreműködésével. A temesvári program során megismerkedhettünk a Bartók Béla Elméleti Líceum nagyszerű munkájával, küzdelmével a magyar nyelv megtartásáért.

A rendezvényt a *Nemzeti Kulturális Alap Szépirodalom és Ismeretterjesztés Kollégiuma* 500.000 Ft-os, valamint az *Alapítvány a Közjóért* 350.000 Ft-os támogatásával tudtuk megvalósítani. *Szeged város önkormányzata* szolgáltatással támogatta a konferenciát (teremhasználat térítés nélkül a Városháza tanácstermében)

- **A XLIII. Országos Honismereti Akadémiára** július 5-10-e között (június 4-i beérkezéssel) került sor Szekszárdon a Tolna Megyei Egyed Antal Honismereti Egyesülettel közös szervezésben, 120 hazai és határon túli résztvevővel (tag és társzervezetek küldöttei, tagjai), valamint 20 helyi szervezővel, de az előadások nyitottak voltak a helyi érdeklődők számára is. A választott témában (*Együtt ezer éve – nemzetalkotó népek és nemzetiségek a Kárpát-medencében*) nagyszerű előadások hangzottak el a kérdéskör legnevesebb országos és megyei kutatóinak, képviselőinek tolmácsolásában – Az 15 előadás felvetett gondolatait a résztvevők három szekcióban vitatták meg, és egészítették ki helyi adatokkal, tapasztalatokkal. A tartalmas szakmai program nagyszerű kiegészítője volt az egész napos tanulmányút három útvonalon, amelyeken megismerkedhettek a megye tárgyi és szellemi, kulturális értékeivel, helytörténeti nevezetességeivel, találkozhattak helyi hagyományörző közösségekkel. Mindhárom útvonalon találkoztak olyan polgármesterrel, aki fontosnak tekinti települése múltjának felkutatását, hagyományai megismerését, ápolását. A program megvalósításában nagy segítséget jelentett az egyesület tagjai mellett a közgyűjtemények, közművelődési intézmények munkatársainak közreműködése előadóként, szervezőként, tanulmányutak vezetőjeként is. Az Akadémia megrendezéséhez pályázatok útján a *Nemzeti Kulturális Alap Közművelődés és Népművészet Szakmai Kollégiumától* kaptunk 500.000Ft pályázati támogatást, valamint a *Bethlen Gábor Alapkezelő Zrt-től* 500.000 Ft-ot, *Tolna Megye Közgyűlésétől* 100.000 Ft-ot. *Szekszárd Város Önkormányzata* pedig szolgáltatásokkal segítette a rendezvény sikeres megvalósítását mintegy 1.000.000 Ft értékben.

### **Ifjúsági rendezvényünk:**

- **A II. Országos Hon- és Népismeret Konferenciát** – főiskolásoknak, egyetemi hallgatóknak szerveztük a Pedagógiai Munkabizottság és a Heves Megyei Honismereti Egyesülettel közreműködésével Egerben, 2015. szeptember 25-27-e között. A 41 hallgató mellett részt vettek előadóként és érdeklődőként főiskolai, egyetemi tanárok is, akikre a további szervezésben számíthatunk. A szervezőkkel együtt 64 résztvevője volt a rendezvénynek.

Az eredményes megvalósítást 900.000 Ft-os pályázati támogatásával segítette: a *Nemzeti Kulturális Alap Szépirodalom és Ismeretterjesztés Kollégium*. Eger város *Önkormányzata* valamint a *Szent Hedvig Kollégium* pedig végül ingyen bocsátotta rendelkezésünkre termeit.

- **A XX. Országos Ifjúsági Honismereti Akadémia**, amelyet a Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Honismereti Egyesülettel közösen szerveztük Mezőkövesden, október 24-27-e között, 71 fő részvételével (ebből 54 volt a hazai és határon túli diák, 17 tanár és szervező), összesen 95 fő. Az előző évi javaslat alapján a diákok az „*Iskolatörténet – Iskolám története – Kiemelkedő pedagógus egyéniségek*” témakörrel foglalkoztak. A felnőtt előadók átfogó elemzést adtak a témakörben. Ezt követően **30** témában **46** diák korreferáló mutatta be lakóhelyére, vagy megyéjére vonatkozó kutatási eredményeit 15-20 perces korreferátum keretében, vetítéssel illusztrálva. A fél napos tanulmányút nagyon jó kiegészítője volt a programnak.

A nagyszerű program megvalósítása a *Nemzeti Kulturális Alap Szépirodalom és Ismeretterjesztés Szakmai Kollégiuma* 500.000Ft-os, valamint az *Emberi Erőforrások Minisztériuma Kultúráért Felelős Államtitkársága* 500.000 Ft-os támogatásával vált lehetővé. Jelentős értékben kaptunk támogatást ingyenes szolgáltatás formájában (terembér, technikus

bérének elengedése) az *Önkormányzattól* és a rendezvények helyet adó *Szent László Gimnáziumtól*.

\*\*\*

Szövetségünk folyóirata, a **HONISMERET** a csökkentett pályázati támogatás ellenére is hat alkalommal jelent meg 5 ill. 6 ív terjedelemben, számonként 900 példányban. Az előfizetők száma ugyan 500 alá csökkent, de a KELLO számonként 86 pl-t vett meg, a könyvesboltokban eladott példányok száma pedig számonként 4-5 pl. volt. Szerkesztőségünkben egy-két számból nagyobb mennyiséget is megvettek. A szerzőknek szerzői díjat nem fizettünk, honoráriumként két-két tiszteletpéldányt kaptak. A Honismereti Akadémia résztvevői részvételi díjuk részeként egy-egy példányt vehettek át. További rendezvényeink előadói, szervezői, a korreferáló diákok és felkészítő tanáraik szintén tiszteletpéldányt kaptak.

A folyóirat az *EMMI-NKA miniszteri keretéből* kapott 2.000.000 Ft-os támogatása nélkül nem jelenhetett volna meg, – a 3-4-5-6-os szám megjelenését még a *Nemzeti Együttműködési Alap* támogatása egészítette ki 1.250.000 Ft-tal, amelynek 2015-re jutó része 600.000 Ft volt.

\*\*\*

**Honismereti Szövetségünk Honlapja** megújult, rendszeres frissítéssel működik, programterveinket, meghívóinkat, szervezeti életünk híreit, a rendezvényekről készült részletes beszámolókat, fotókat, a Honismeret folyóirat aktuális számának tartalomjegyzékét mindenki által elérhetővé tettük. A folyóirat számainak teljes terjedelmét csak a korábbi számok esetében helyezük el a honlapon. Folyamatos feltöltését a részben a *Magyar Művészeti Akadémia, részben a Nemzeti Együttműködési Alap* működési pályázati támogatásából fizettük ki.

\*\*\*

**Megyei egyesületeink** 2015-ben is nagyon sokrétű, tartalmas munkát végeztek. Az Elnökséggel közösen szervezett rendezvényeken túl helyi konferenciákat, egyre több helyen *A Honismereti Napját*, évfordulós megemlékezéseket szerveztek, több helyen határon túli kapcsolatok ápolására is felhasználva a programot. Az egyesületek tagjainak összetartását szolgálták a tanulmányutak, kirándulások. Néhány megyében hagyománya van a megyei honismereti vetélkedőnek általános és középiskolás diákok részvételével, valamint pályázatok kiírása a megye történelméből, helytörténetéből. A rendezvények száma megközelítőleg száznyolcvan volt.

2015-ben három megyei egyesület ünnepelte egyesületté alakulásának 25. évfordulóját: **Fejér** megye, **Győr-Moson-Sopron** megye, és **Baranya** megye, amely egyesületeknek ünnepélyesen adtuk át az ez alkalomra készült díszes **EMLÉKLAP** –ot, amelyet a 20 éves **BÁCSORSZÁG** folyóiratnak is átadtunk, mint határon túli társszervezetünk lapjának.

Munkáját mindenki térítés nélkül, a mozgalom iránti elkötelezettséggel végezte. Eredményeink közösek, a munkában való részvételért mindenkinek köszönetet mondunk!

Budapest, 2016. február 24.

Bartha Éva  
titkár